香港文匯報訊(記者 王旺 北京報道)近期內地一位 處級官員成為了億萬流量的「網紅」。在北京衛視播出 的一個紀錄片中,北京市人力社保局勞動關係處副處長 王林不僅拜師外賣小哥、體驗了一天外賣騎士的工作, 還化身乘客調研網約車司機社保現狀。12個小時,他只

視頻截圖 BTV 北京卫视 我切群众办疾》 这个时间就是金钱

調研網約車

<u>>→</u>檔名為《我為群眾辦實事之局處長走流程》系 **【三**列紀錄片,節目形式是北京市各委辦局的局處 長們隱藏真實身份、深入基層一線,拜師普通勞動 者、體驗普通勞動者工作、真真正正走流程的經歷。 第一期節目主人公是北京市人力社保局勞動關係處副 處長王林,拜師美團平台經驗豐富的老騎手高治曉 學送外賣後,騎着電動車在中關村送外賣。

#### 外賣騎手:我的工作應由自己決定

王林的目標是一天賺100元錢,但現實很骨感:「路 遇堵車,送餐遲到」、「送晚了要扣60%」、「一單跑 了快一小時,只掙了6.6元」、「累了一天卻只送了五 單,收穫僅有41元錢」……夜色闌珊的北京街頭,累 癱的王林坐在馬路牙子上連連感嘆這個錢太不好掙了: 「我覺得很委屈。我今天跑了那麼長時間,就掙這麼點 錢,離我的100塊錢的目標差那麼多。」

在跟老騎手高治曉學送外賣時,當王林問及覺得有沒有 平台需要給一些休息的提示或機制時,高治曉表示,休息 有些時候可能還是根據自己的條件,強行不讓他幹活,不 符合他的實際情況,不能一刀切,得考慮他們的生活。王 林表示,一直以來認為外賣小哥們更多的訴求是休息權, 但實際上完全不一樣,小哥說,我的工作應該由我來決 定,而不是別人來決定什麼時候去工作什麼時候休息。

#### 滴滴司機:不累不休息 休一天少幾百元

在體驗完送外賣後王林又轉戰另一個體驗「新戰 場」,跟着滴滴司機小楊跑了車。開網約車一個月能掙 多少錢?在調研中,司機們告訴王林:「每個月到手 8,000多元」、「早上(開)四五個小時,晚上(開) 三四個小時,一天掙400元左右」、「想多掙幾個錢: 最起碼一天得十三四個小時,不跑這麼長時間掙不着

已經開了三年多網約車的小楊希望攢夠5萬元,然後 回老家學理髮去。他表示,他並沒有繳納社保,「保什 麼咱不懂,該交多少錢咱也不懂,去哪上也不知道」

但當王林追問小楊如果提供一個順暢的社保繳納渠道會 不會上時,小楊的回答讓他吃了一驚:「我不會去上, 沒有考慮過這個問題。」至於多長時間會休息一下,小 楊説,自己覺得當下最重要的就是「掙錢、存錢」, 「不累我就不會休息」,因為「休一天就少好幾百元, 後面一個月都跑不回來」。

#### 副處長:將推動「新業態」方案落地

通過對外賣、網約車這種新業態職業的實際體驗,王 林為勞動者的勤勞堅韌而感動,同時也體會到,只有親 身體驗,才能知道老百姓辦事、勞動者就業過程中的痛 點和堵點,也才能了解他們的需求,真正做到為群眾辦 好事、辦實事。他表示,回到本職工作後,將着力推動 支持與規範「新業態」方案落地,推動平台企業完善對 網約車司機的關懷和保障。

據悉,自去年7月以來,北京市人力資源和社會保障 長們以群眾的身份,線上、線下全程體驗人力社保業務 辦事流程,以群眾「懂不懂」、流程「通不通」、體驗 「好不好」為標尺,查找經辦服務中的「痛點」「堵 點」,對走流程中發現的問題,立行立改。參與體驗 的超過60位「王副處長」,以不同身份,去體 驗了他們自己定的流程和政策,截至目前,

完成5單送餐,賺了41元(人民幣,下同),最後累癱 坐在路邊委屈感慨「這錢太不好掙了」,同時他也透過 跟滴滴司機跑車,感受到「辦公室決策」與從業者真實 需求的距離。

連日來,「副處長送外賣12小時賺41元」登上微博 話題熱搜榜首位,不到三天時間單個話題閱讀量高達 5.7 億次,相關話題多達四十餘個。網民參與討論熱情 高漲,除微博平台外、各類短視頻平台、新聞類平台、 知乎等問答類平台都有該話題的轉發和討論。此番官員 深入一線感受民生痛點的經歷,引發網絡熱議,王林本 人亦從新業態職業的實際體驗真切體會到「走到他們中 去,你才能知道他們真正的需要是什麼」。



體驗送外賣

視頻截圖

共完成了129個服務事項的走流程。

#### 網友:冀更多官員體驗基層生活

網友紛紛肯定「局處長走流程」這一創新做法,同時 希望能有更多「王副處長」深入一線,體驗基層煙火, 為制定良政打好基礎。很多網友看過視頻後認為紀錄片 拍出了「人間真實」,感嘆外賣小哥、滴滴司機的辛 苦,並對外賣小哥的技能表示了肯定,誇讚送單多的其 實都是「時間管理大師」;也有人對小哥們「時間就是 金錢,車停着掙不了錢」、「休一天就少好幾百元,後 面一個月都跑不回來」的言論表示心酸,希望官員為外 賣小哥、滴滴司機這樣的基層勞動者多爭取點利益。還 有人參照同期的另一款熱搜「演員鄭爽被爆77天片酬1.6 億」,把女明星日薪208萬與外賣員的收入做對比,感慨 「魔幻現實」,呼籲有關部門重視分配不公的社會怪 象,加強對娛樂圈的規管。更有網友表示,「局處長走 流程」這一創新做法很好,多點實際行動,少説套話空 話,希望能有更多「王副處長」深入一線,體驗基層煙

## 官員腳沾土 民眾心不苦

爲什麼平台給外賣小哥派那麼多單? 司機每天跑單這麼久想不想歇會?平台 是不是應該強制騎手休息一下?如果渠 道順暢,願不願意繳社保……在參加新 業態職業的實際體驗前,王林對從業者 的勞動保護有着理想化的想像,但是小 哥卻說「那都是你們坐在辦公室裏想出 來的」。一線勞動者的凡人凡語,讓他 領悟到,政策的制定不能只是在辦公室 裏空想,而是要走到外面去、走到基 層,只有用心傾聽群衆呼聲,才能避免

觀點

火,保障勞動者權益。

「一刀切」。 王林們認爲應該強制保護騎手、司機 的「休息權」,但對方卻表示「時間就 是金錢,車停着掙不了錢」、「休一 天就少好幾百元,後面一個月都跑 不回來」,這就是「辦公室決 策 與從業者真實需求之間 存在的鴻溝。長期以 來,總有一些政

策看起來很美,但卻落不了地、不被基 層歡迎,甚至成爲執行者的負擔,歸根 到底就是決策者坐而論道、紙上談兵所 致。官員腳不沾土,沒有下力氣真正深 入一線開展調查研究,聽取民衆真實所 思所想,而是坐在辦公室「拍腦袋決 策」,看似履職盡責了,卻罔顧執行實 效,這其實也是一種形式主義、官僚主

義。 「知屋漏者在宇下,知政失者在草 野」。民衆是施政的基礎和對象,他們 的感受也是政令得失的最直觀反映。惟 問政於民方知得失,問需於民方知冷 暖,問計於民方知虛實,爲了讓各行各 業勞動者的工作環境體面、有尊嚴,期 待能有更多的「王林」走出辦公室, 走出機關大院,深入到一線,深入 到群衆中,從而制定出更有溫

度、更有實效的惠民新政。 ●香港文匯報記者 王玨

# 外賣平台:

### 改進考核方案 香港文匯報訊(記者 王珏北京報道)「副

處長送外賣12小時賺41元」的新聞引發熱議, 兩大外賣平台——美團與餓了麼相繼做出正式 回應,明確表示已逐步取消對騎士逐單處罰, 並將繼續加碼投入,努力提升騎士體驗,擴大 騎士群體保障範圍與力度。

### 美團啓「同舟計劃」增騎士體驗

美團回應稱,其已經啟動了「同舟計劃」, 在工作有保障、體驗有提升、職業有發展、生 活有關懷幾個方向幫助騎士。同時美團也坦 承,這些還不夠,他們會繼續努力提升騎手體 驗,幫更多騎士有獲得感和幸福感。

「騎士體驗與生態建設是我們當前工作的重中 之重,今年春節以來,全國有120名騎士成為『 產品體驗官』。」美團相關負責人稱,「在最 近一次的騎手App升級中,體驗官的多條建議已

### 擴大騎士保障

納入改進流程。」

餓了麼回應稱,對於騎士群體的體 驗問題,餓了麼正誠懇傾聽,持續改 進。餓了麼今年將繼續加碼投入,擴 大騎士群體保障範圍與力度。「我們 已提高了『藍騎士關愛金』支付額 度,可以分擔一般保險無法覆蓋到的場

餓了麼撤騎士逐單處罰

景,如家庭突發困難幫扶、子女助學助 困、意外事故撫恤等,針對極端天氣等 特殊情況的關懷物資發放也將得到增

餓了麼對騎士的生態服務方式也在不斷優 化,截至目前餓了麼已逐步取消了對於騎士的 逐單處罰,並改為一定時間周期的率值考核, 引導騎士注意安全、不過度追求時效。

### 海南三亞市委原書記童道馳被「雙開

香港文匯報訊 據新華社報道,日前,經 中共中央批准,中央紀委國家監委對海南省 委原常委、三亞市委原書記童道馳嚴重違紀

違法問題進行了立案審查調查。 經查,童道馳喪失理想信念,背棄初心使 命,貫徹落實黨中央重大決策部署打折扣、 搞變通,甚至陽奉陰違、自行其是,對黨不 忠誠不老實,處心積慮對抗組織審查;無視 中央八項規定精神,違規收受禮金,接受奢 靡消費安排,貪圖享樂;利用職權在資本市 場進行權力尋租,為親屬經營活動提供幫 助,大肆攫取非法利益,生活糜爛,大搞權 色、錢色交易;在重大項目收購上不正確履 行職責;利用職務便利在公司上市、企業經

營、融資借款等方面為他人謀取利益,並非

法收受巨額財物。 童道馳嚴重違反黨的政治紀律、組織紀 律、廉潔紀律、工作紀律和生活紀律,構成 嚴重職務違法並涉嫌受賄犯罪,且在黨的十 八大後不收斂不收手,性質嚴重,影響惡 劣,應予嚴肅處理。依據《中國共產黨紀律 處分條例》《中華人民共和國監察法》《中 華人民共和國公職人員政務處分法》等有關 規定,經中央紀委常委會會議研究並報中共 中央批准,決定給予童道馳開除黨籍處分; 由國家監委給予其開除公職處分;收繳其違 紀違法所得;將其涉嫌犯罪問題移送檢察機 關依法審查起訴,所涉財物一併移送。

### 《寫真地理》雜誌停刊整頓 主要負責人被責令辭職

香港文匯報訊 據中新社報道,記 者 4 月 30 日從吉林省新聞出版局獲 悉,該局根據初步調查結果,對刊發 「熟蛋返生孵小雞」論文的《寫真地 理》雜誌做出停刊整頓、主要負責人 責令辭職的處理。

連日來,「熟蛋返生孵小雞」論文 事件引發熱議。據了解,吉林省新聞 出版局於4月26日成立工作組進駐雜 誌出版單位進行調查核實。工作組初 步調查認定、《寫真地理》雜誌作為

宣傳地理、旅遊方面知識的期刊,刊 期為周刊,但未經新聞出版行政管理 部門審批,超業務範圍發表學術論

### 違規轉讓出版權並存在收費行為

工作組還發現,2019年12月, 《寫真地理》雜誌擅自與北京創想輝 煌文化傳媒有限公司簽訂合作經營協 議,違規轉讓出版權並存在收費行 為。此外,《寫真地理》雜誌沒有嚴

格落實「三審三校」制度,未按要求

對出版內容進行嚴格審核。

吉林省新聞出版局表示,上述行為 違反出版管理相關條例法規。深入調 查正在進行,將根據深入調查情況依 法依規依紀作出後續處理。

吉林省新聞出版局決定,自4月30 日起,開展為期一個月的出版制度落 實情況專項檢查。專項檢查中發現的 問題,將依法依規依紀對相關單位、 部門和責任人作出嚴肅處理。